

Año XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 >
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 14 de Marzo de 1921

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 966

Como ahora...

Rugía el pueblo romano como fiera salvaje que, dilatados los ventanales de la nariz, husmea la presa, y rugía en fuerza de calenturienta sed de sangre cristiana, durante la quinta persecución, llamada de Severo, persiguiendo y atormentando a los cristianos por el mero hecho de serlo, sin hacer averiguación más que del nombre y negándoles todo derecho de defensa.

En tales circunstancias, un hombre insigne, Tertuliano, creyente y austero — que tuvo un fin lastimoso —, se irguió con valentía y presentó a los senadores una Defensa del cristianismo tan gallarda y valiente, que de acusado tomó el papel de acusador e hizo revocar la persecución, porque halló ser los mismos jueces los delinquentes y los gentiles los malvados.

Leyendo estos días en esa Apología de que hablo, ha surgido ante mis ojos la imagen del vivir cristiano, en aquellos siglos primeros de la Iglesia, y no resisto a la tentación de transcribir un párrafo en el que requiere a los enemigos para que le citen un sólo crimen cometido por algún cristiano: tal era su pureza de costumbres.

Dice así Tertuliano:

«Oh jueces que presidís en los Tribunales; los que visitáis las cárceles cada día para juzgar los reos, los que definís los títulos o motivos de las sentencias, alegamos por testigos (a nuestro favor) los mismos procesos, el mismo decreto de la condenación, donde se refieren los títulos de los crímenes de los condenados, en que se dice: «Muera éste por matador, aquél, por ladrón y cortabolsas, éste sacrilego...» Mírense, pues, estos registros y procesos y véase si se halla allí sentencia contra algún cristiano acusado o condenado por alguno de estos delitos.

«Decid si cuando os presentaron algún cristiano preso, os lo entregaron con apellido de adúltero o de ladrón, o si en el examen le habéis hallado delito de los que cometen los delincuentes gentiles, sino solamente el nombre de su profesión, que entre vosotros es crimen.»

No os parece que si ahora viviera Tertuliano, no hubiese escrito tal defensa o se apresuraría a tachar con dolor lo que en la calle, en las plazas públicas, no ya en los rincones del hogar, le habían de desmentir?

No os parece que no debe ser, no ya descendiente, sino ni digna del nombre de aquella, esta raza de cristianos blasfema, profanadora de los días santos y pública pecadora? ¿No os parece que ante la guerra que en nuestros días se hace a la Iglesia y frente a la ola de enemigos que pretenden destruir lo que ella edificó, mal podría Tertuliano aducir la inocencia de los fieles en el mal del mundo?

¿Quién no habrá puesto sus manos

en la obra de injusticia común? ¿Quién no habrá contribuido con sus pecados al desorden social? ¿Quién podrá alzar la frente con altivez honrada el día de las responsabilidades?

Avergoncémonos y corrijamos lo inicuo de nuestras costumbres, y no mintamos nombre de cristianos si no vivimos como tales.

M. V. M.

El nuevo Ministerio

Ha quedado constituido en la forma siguiente:

- Presidencia, Allendesalazar.
- Estado, marqués de Lema.
- Gracia y Justicia, Piniés.
- Hacienda, Argüelles.
- Gobernación, Bugallal.
- Guerra, vizconde de Eza.
- Marina, Fernández Prada.
- Fomento, La Cierva.
- Instrucción, Aparicio.
- Trabajo, conde de Lizárraga.

Los nuevos ministros debieron jurar hoy a las once.

ANARQUISMO EN ACCION

En nuestro número anterior referíamos un hecho vandálico que se llevara a cabo aserrando por su base un poste de sostén del cable de alta tensión, en la línea de la «Eléctrica Mindoniense», que suministra el alumbrado público a esta ciudad.

No lograron entonces los criminales su propósito de privarnos de alumbrado y acaso de causar desgracias personales, o graves averías en la maquinaria.

Pero antes de esa noche, en las primeras horas de la del 28 de enero último, consiguieron dejarnos a oscuras durante unas horas. Para ello, y utilizando alambre de cobre unido por un extremo a una cuerda y por otro a un tubérculo, lo lanzaron a la línea cerca del barrio de San Lázaro, formando así un corto circuito que apagó en el acto la luz.

Por fortuna, y gracias a haber visto el chispazo producido unos jóvenes que venían por la carretera, pudo determinarse el lugar de la avería, retirarse el alambre colocado en la línea y dar luz de nuevo al poco tiempo.

¿Quién atenta así contra un servicio público y particular tan útil, económico y necesario? Indudablemente los amigos de la «Electricista Mindoniense». Y quienes sean estos amigos, no hay quien lo ignore en Mondoñedo. Podrá desconocerse el ejecutor material; pero nadie se equivoca de seguro en saber de donde sale la mano directora.

Claro es que la forma en que se realizó el acto reseñado, revela que la persona o personas que lo ejecutaron no eran ajenas a la práctica eléctrica. Y este es otro dato.

De la Alcaldía

Una de las primeras determinaciones que tomó nuestro Alcalde, Sr. Alvarez Mon, en cuanto se encargó nuevamente de la Alcaldía, fué abonar a los empleados y dependientes del Municipio sus haberes de los cinco últimos meses que se les adeudaban, invirtiendo en ello las menguadas existencias que dejó en Caja la desbarajustada gestión del perito de Pol.

A esta plausible determinación seguirán otras de carácter general y de positivo beneficio para el pueblo cuyos intereses le están encomendados.

El asesinato de Dato

Una pista segura

Se tiene una nueva pista que coincide con la descubierta primeramente.

Débase a un mecánico motorista que está al servicio de «El Imparcial» Marcos Gómez, que ayer vió la motocicleta que se supone utilizaron los asesinos, exclamando al verla: —Esta máquina la conozco, por haberla arreglado recientemente— dijo.

Dió luego detalles que revelan que la conoce.

Manifestó que fué llamado a un garaje de la calle de Hermosilla para arreglar esa motocicleta.

Allí habló con Ramón, sujeto aludido en otro despacho y que era el que deseaba la reparación del aparato.

Dijole que precisaba éste con urgencia, pues tenía que marchar a Talavera a comprar tres camiones.

Ocurrió esto el día 27 de febrero, y dió Marcos arreglada la moto el 3 del corriente Ramón iba acompañado de otro sujeto.

Le manifestaron ambos individuos que no se conocían, que se habían visto al salir de Valencia, y que el otro rogó a Ramón, que pensaba venir en tren a Madrid, que lo condujera en la motocicleta desde Valencia.

Ramón convidó al dueño del garaje a una merienda en la Cuesta de las Perdices.

Asistió también Marcos, advirtiéndole que Ramón llevaba la cartera repleta de billetes. Se separaron a las nueve de la noche.

Ramón dijo que marcharía a Talavera a las nueve de la noche, para regresar el día 6.

Ese día volvió al garaje y manifestó al hijo del dueño que había vendido la moto en buenas condiciones.

Estuvieron todos de juerga hasta las dos de la madrugada, derrochando Ramón dinero.

Algunos operarios del garaje dicen que en uno de los días en que Ramón debía estar

en Talavera, según afirmó, lo vieron en la moto por la calle de Alcalá.

Coinciden todos en que Ramón es un buen mecánico y conductor.

El dueño del garaje y los dependientes dicen que reconocerían al propietario de la moto como reconocieron ésta al ver las fotografías en la Prensa.

Pagó por la reparación 210 pesetas.

Desde Abadín

Como el Sr. Don Basto anduvo muy entre tenido recorriendo la comarca para enterarse de los disfraces usados o preparados para la correría carnavalesca, no le quedó tiempo para los que habrán de lucirse en Abadín, claro, que con motivo de las elecciones no pudo el hombre llegar a todas partes y por eso dicen que al cura de Romariz se le ocurrió celebrar el Santo Sacrificio de la misa en la parroquia de Fanoy el día de las elecciones, a las dos de la madrugada, porque no se le viera la cara que llevaba de la feria de Gontán, teniendo que valerse de otro cariacontecido para que le acompañase, para llegar a tiempo de intervenir la mesa del consistorio, a donde llegó a las cinco ostentando su investidura de interventor, con Ley en mano y las grandes borlas que le regalaban en San Simón.

No pudo encontrar *careta roja* porque se la llevara el rei-pausas de Abadín para limpiarle los pies a su digna caballería que se había embarrado a su paso por las Goás durante unos días que la mandara a descansar.

Y velay porque el hombre tan apurado se valió durante este tiempo de la vieja yegua porque a los reos celos de venir de Abeledo no les gustaban hallar semejante careta en casa aunque bien pudiera sacárselos dando una vuelta por su antigua posesión de la Terreiría.

Mucho habló del culto y celoso párroco de Villarente, porque la envidia no es caridad; que juntos D. Andrés, de Labrada; D. Teodomiro, de Abadín y el mulato, de Candia, bajo la protección del rey chico de Fanoy, juntaron tres electores porque a cuatro no pudieron llegar por no figurar en el censo uno de *carreira*, apesar del señuelo del consumo, de quintas y de la rogativa Candia.

Hasta este punto ha llegado la comitiva en sus grandes excursiones por el mundo para reunir a su lado un puñado de inocentes creídos en amenazas y promesas, porque Romariz sería el único administrador y repartidor de consumos sinó no firmaría más su nombre y llavero de las arcas del municipio, ayudado por el *rey chico* para hacer la liquidación de lo sobrante. Quien sabe si así puede adelantarse un poco en la carrera, que anda atrasada y dejar el oficio de pica pleitos, a que tiene mucha afición.

Pudo el D. Basto encontrar cinco de *carreira* que no quisieron a Lazcano, bueno es algo; pero de *carreira* aquí no se conocen mas que el abogado Sr. Saavedra, el médico y el farmacéutico que por lo visto fueron ad-

versarios a Osorio; y si vamos buscarlos de otros ya que D. Basto no nos lo dijo, hallaremos los curas de Romariz, Abadín y Candia y uno que se dice maestro en Fanoy, pero no son más que tres. Les añadiremos para completar el número, Seco-Verde, que aunque no tienen carrera pueden pasar con el papel que representan.

Cuando se le ocurra saber alguna cosita más avise que con detalle se le dirá, si hay tiempo para ello, pues ahora hay que atender a recomponer paredes viejas que con el tiempo se desmoronan y no hay otra cosa de apuro que hacer.

Diga D. Basto a su *rey chico* de Fanoy que puede tirar la nota para recomendar a su convecino el hijo de Andrés Vidal, que ya lo tiene en casa.

GARGALLAS

La próxima Lotería de Navidad

Parece que el próximo sorteo de la Lotería de Navidad consistirá de los siguientes premios:

El gordo, de quince millones de pesetas; el segundo, diez millones; el tercero cinco; el cuarto, dos, y el quinto, uno.

Se pondrán a la venta cincuenta mil billetes divididos en vigésimos, al precio de dos mil pesetas cada billete.

Cada vigésimo costará, por consiguiente, cien pesetas.

En la Parroquia de Santiago

Confirmándose la suposición hecha en el número anterior, con el más completo éxito y provecho espiritual viene celebrándose en la Parroquia de Santiago la novena en honor del glorioso San José, honrada con la presencia del Rvmo. Prelado.

Son la nota saliente de estos solemnes cultos, los sermones que el Padre Carmona, S. J., pronuncia a diario con la elocuencia y oportunidad de que dió patentes muestras en reciente ocasión aquel hijo de San Ignacio.

Ayer, en un bello exordio y sin duda haciéndose cargo de cierta campaña escrita... anatematizó el ilustre orador el infame pecado de la ca umnia y la m ledicencia por medio de la imprenta, y al amparo del anónimo, que impiamente se ceba en el prógimo, sin respetar sexo, edad ni estado...

La enorme concurrencia que escucha al P. Carmona, le tributa los más calurosos elogios, por su labor evangélica.

El próximo viernes, último día de la novena, será la función principal, y el sábado, festividad de San José, comunión general que puede servir para el cumplimiento del Santo Precepto de la Iglesia.

Más del asesinato de Dato

Prisión de uno de los autores

En la calle de Alcalá, número 182, siete policías detuvieron ayer a las cinco de la tarde a Pedro Mateu, uno de los asesinos del señor Dato.

El Anónimo

El anónimo es el arma traidora con que cobardemente se viola la honra, arma de conciencias desnaturalizadas.

Solo los que tienen el alma pervertida de miserias y depravaciones odian y atacan, tras una pantalla despreciable, la virtud humana.

Esos seres de pasiones insanas son capaces de inferir la ofensa bajo la infame hoja anónima.

Debido a su cobardía, el anonimista teme estampar su nombre en sus escritos, porque le pueden arrojar al rostro sus propias infamias. Jamás un hombre honrado ha tenido temor de decir una verdad.

Quien tiene que enrostrar una falta, no se

oculte; y con seguridad, el que lo hace, es que le falta el derecho y la razón de acusar.

El Dante se olvidó de dar un castigo, en su Infierno, a los anonimistas, como se lo dió a los aduladores; creo que merecen el mismo.

Alguien ha dicho, y con razón, que el anonimista es una víbora, que arrastrándose, oculta entre la hierba, clava su diente venenoso en el talón de su víctima. Es natural: no puede morder más alto por correr el riesgo de morir ahogada entre las manos de quien tiene un valor moral tan alto, que el pobre reptil no alcanza a comprender ni a valorar. Las flores de la virtud y el honor no se producen en el cieno.

¡Qué remordimiento ha de sentir el que ha cometido una villanía!

(Del Hogar)

Del camino real

Es un juglar errante y desastroso que vive de milagro y que mendiga, dorando su demanda una cantiga o un romance lontano y fabuloso.

A la espalda, el talego avaricioso abierto a la moneda y a la espiga, alforja corcusada donde abriga —viejo pájaro ronco y tartajoso—

un violín magriento y derrotado. El sabueso, a la zaga, petulante, olvida su flaqueza y gruñe airado

al gozque pusilánime y faldero... ¡Sin cadena va el perro trashumante, y sin amo y sin rumbo el pordiosero.

Ramón Fernández Mato

(De la revista «Nuevo Mundo»)

Otros hechos vandálicos

Cuando se tuvo noticia de la confirmación, por el Congreso de los diputados, del dictamen emitido por el Tribunal Supremo en el acta de Mondoñedo, muchos amigos y electores del Sr. Lazcano, vecinos de las rilleras y aldeas próximas concurren a la ciudad para enterarse y celebrar la feliz terminación del pleito electoral.

Entre los asistentes figuraban cuatro honrados labradores del barrio de Rego de Cas, llamados Manuel Crespo, Saturnino Méndez, Rosendo Maseda y José María Cróas, quienes al día siguiente vieron que les habían cortado sus respectivas huertas y navales, aprovechando sin duda los criminales la ausencia de sus dueños durante algunas horas de la noche.

También saben los perjudicados y no lo ignoran en Cesuras, quienes son sus amigos.

¡Si no llega a haber sindicatos católicos, no se podría salir a la calle!

MARINA

Yo canto el mar.
Canto el milagro del mar,
De las aguas marinas, siempre móviles,
En su circunferencia misteriosa,
Siempre en son,
Bajo el ímpetu de los vientos
Y el cordaje tendido de los grandes barcos.
Canto el mar único; todos los mares;
Los mares del Este y los del Oeste,
El mar Atlántico, el Pacífico, el Indico,
Los mares del Sur, azules y armoniosos,
Constelados de estrofas latinas,
De mármoles arcaicos y alegres
Desnudos de mujer,
Los mares del Norte grises y bravios; las olas
Siguiéndose en batalla incesantemente
Agudas como crestas,
Las rompientes curvas y amenazadoras,
Doblándose en chorros de cristal,
Irguiéndose arrogantes en sus senos verdes, en
(sus cascadas)
Revueltas y volando en ágiles copos,
En leves pollicromas espumas, en surtidoras
Incansables,
Canto el mar sin límites....

PEDRO PENZOL

SERENATA

El viernes pasado la rondalla «La Lira» obsequió con una brillante serenata a nuestro querido Director don Constantino Sánchez Graña, quien correspondió al obsequio agasajando espléndidamente a los rondallistas con cigarros y rico champagne.

PUBLICACIONES

Interesantísimo, como es costumbre, resulta el último número de «El Cultivador Moderno» revista agrícola que en España ha alcanzado gran aceptación entre todas las clases sociales.

Comentando el libro que acaba de publicar Reventós, dedicado a la obra de Sevicultura, que está iniciando la Mancomunidad Catalana, ha escrito un estudio de altos vuelos sobre «Repoblaciones forestales» el Director de la revista D. Raúl M. Mir, que deben leer con detenimiento todos los españoles.

Otro estudio muy notable, es el que hace de El Trebol de Alejandría, el Sr. Villaescusa, planta que como forrajera de invierno no está propagando rápidamente.

La máquina de producir huevos es también otro artículo interesantísimo debido a don Salvador Castelló.

En la Sección de Prácticas Modernas figura un trabajo sobre «Los vinos de marca en Galicia» por D. Juan Ruf Codina, dando a conocer los progresos realizados en pocos años en este ramo de la viti-vinicultura.

Completan el cuaderno trabajos de Arboricultura, Industrias rurales, Hidráulica, Apicultura, Horticultura, Conocimientos útiles, Información, Bibliografía y mercados.

Se admiten suscripciones enviando por Giro Postal 8 pesetas a la Subredacción de Galicia y Asturias.—San Andrés, 168-3.º-La Coruña.

Automóviles 'FIAT'

Agente:
Julio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos.
Velos.	Carbones
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

Las mejores poesías (líricas)
de los mejores poetas

Éxito sin precedentes en la moderna producción española

TOMOS PUBLICADOS

Heine	Carducci
Leopardi	Dante
Shelley	Lord Tennyson
Shakespeare	Balmont
Victor Hugo	Horacio
Wordsworth	Goethe
Pascoaes	Carrasquilla
Verlaine	Maragall
Musset.	Lord Byron
Novalis	Morike

Precio de cada tomo: — Ptas. 1'50

En la Librería de Mancebo

Automóvil — : : — : de alquiler

Se pone al servicio del público un automóvil TURISMO.

Para informes dirigirse a Juan Rico Prieto. — Marqués de Rodil 15
Mondoñedo

Casa San Antonio

= COMERCIO DE TEJIDOS =

Se liquidan todas las existencias con gran rebaja de precios
Calle de Febrero. — MONDOÑEDO

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo

COCINAS

Legítima y verdadera («MARCA REAL»)

Patente de invención número 72.759

Propias para todos los usos, sean ellos de la clase que fueren e ideales para casas de labranza, yendo en este caso provistas de caldera propósito para la comida del ganado y coladas de la ropa y horno especial para hacer pan admirablemente.
En cualquiera de los casos admite mi cocina

(MARCA REAL)

los servicios de termo-sifón para producción de agua caliente para el baño y demás, así como el de calefacción.

Es detalle de gran importancia tener en cuenta que siempre en todos los casos anteriores y con cuantas combinaciones y servicios se quiera haga mi cocina

(MARCA REAL)

funcionarán todos ellos con UN ÚNICO GASTO DE LEÑA O CARBÓN, según para el combustible que la misma se quiera.

Obreros especialistas para las instalaciones
Pídanse detalles, presupuestos, catálogos y demás gratis a

Juan Fernández Real. — VIGO

El primer coche francés construido en serie:

PRODUCCION DIARIA: 300 COCHES

El 10-18 H. P. Andre Citroén es el automóvil MAS ECONOMICO

Consumo 7 litros y medio cada 100 kilómetros

El Citroén es ELEGANTE

El Citroén es SOLIDO

El Citroén es ECONOMICO

El Citroén es el único coche AL ALCANCE DE TODOS

En el Concurso de Consumo del Mans (Francia), un torpe lo CITROEN con cuatro persona cubre 180,280 kilómetros con 8 litros 400 de carburante, o sea 4 litros 650 por 100 kms

Primer premio de la clasificación general, por el menor precio de costo por persona transportada, o sea: 2,39 céntimos por kilómetro.

El 10-18 H.P. CITROEN es reconocido oficialmente como el auto más económico.

ENTREGA INMEDIATA

No compre V. auto sin pedir informes al único representante para Galicia
M. FEAUTRIER.—25, Elduayen, 25—Teléfono 430.—VIGO